

“在最困难的时候坚持下去”

4月25日上午，正在广西考察调研的习近平总书记，来到位于桂林市全州县才湾镇的红军长征湘江战役纪念馆，向湘江战役红军烈士敬献花篮，并参观红军长征湘江战役纪念馆。习近平总书记说，湘江战役是红军长征的壮烈一战，是决定中国革命生死存亡的重要历史事件。红军将士视死如归、向死而生、一往无前，靠的是理想信念。为什么中国革命能成功，奥秘就是革命理想高于天，在最困难的时候坚持下去，这样才能不断取得奇迹般的胜利。

“革命理想高于天”“在最困难的时候坚持下去”，这是中国革命成功的奥秘，更是中国共产党百年奋斗的生动写照。

从2021年回望，我们可以列举出百年来中国共产党取得的无数辉煌成就。但是我们仔细学习中国共产党全部历史，可以发现，中国共产党百年来遇到的困难时刻，一点也不比那些喜庆时刻少，甚至要远多于喜庆时刻。中国共产党的胜利，从来不是轻轻松松敲锣打鼓就能够实现的，每一步前行、每一个胜利，都是无数共产党人奋发努力甚至浴血奋战得来的。对于其它政党或团体来说，遇到这里面很少一部分困难或许就垮塌了，而中国共产党正是以无与伦比的“革命理想高于天”“在最困难的时候坚持下去”的勇气与精神，取得了最终胜利，创造了无与伦比的伟大成就。

湘江战役就是最好的明证。

1934年10月中旬，8.6万中央红军夜渡于都河开始战略转移。11月，连续突破三道封锁线后，中央红军在湘江流域广西灌阳、全州和兴安境内，遭到国民党40万军队重兵围追堵截。面对生死存亡，红军将士浴血奋战七昼夜，以折损过半的惨重代价突破湘江封锁线，粉碎了敌人的企图。红军在灌阳新圩、全州觉山铺和兴安光华铺等地，依托阵地构成了血战湘江三大阻击战，为全军强渡湘江争取时间。11月27日到12月1日，中央红军先后从全州县的大坪、屏山、凤凰嘴和兴安县的界首等四大渡口渡过湘江，冲破了敌人的第四道封锁线。

湘江战役悲壮惨烈。虽然粉碎了国民党围歼红军于湘

江以东的企图，但中央红军付出了巨大代价，渡过湘江后仅余3万余人，损失大半。殿后的红八军团不复存在，红三军团六师18团和红五军团34师全军覆灭，其余各部均只剩不足半数，红军大量缩编。在新圩阻击战中，红五师及红18团以巨大的代价，确保了中央机关和后续部队安全。光华铺阻击战中，红三军团挡住了桂军4个团的进攻，以牺牲近1000人的代价，完成了保护界首渡口安全。觉山铺阻击战中，2000余名红军战士的热血和生命为代价，成功掩护中央红军渡过湘江，成为了湘江战役中敌我双方投入兵力最多、伤亡惨重的一场血战。

最为惨烈的，是红五军团第34师。这支部队由6000多闽西子弟组成，从长征开始就是全军总后卫。湘江战役中师长陈树湘率领全师与十几倍于自己的敌人殊死激战四天五夜，最终陷入敌人的重重包围。陈树湘腹部中弹，伤重被俘。12月9日，在押送途中陈树湘扯断肠子慷慨就义，年仅29岁，实现了他“为苏维埃新中国流尽最后一滴血”的誓言。

1934年12月1日凌晨3时半，中共中央、中革军委、红军总政治部给林彪、彭德怀等军团指挥员发出了“万万火急”命令：“一日战斗，关系我野战军全部。……要动员全体指战员认识今日作战的意义。我们不为胜利者，即为战败者。胜负关全局。……望高举着胜利的旗帜，向着火线上。”

2021年4月25日，在湘江战役纪念馆，习近平在“万万火急”电令前驻足良久，仔细询问了有关情况。

习近平总书记在讲话中说：“我们对实现下一个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴就应该抱有这样的必胜信念。困难再大，想想红军长征，想想湘江血战。”

“在最困难的时候坚持下去”，那是一种百折不挠、革命理想高于天的伟大精神。■